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บทที่ 2 การเคลื่อนที่ในหนึ่งมิติและสองมิติ 
 

ขอสอบเลือกตอบ 

ขอ 1.  ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง   6 พฤติกรรม ความเขาใจ   
ในการเคลื่อนที่แนวตรงของวัตถุหนึ่ง พบวา ความเร็วของวัตถุมีคาเปนบวก แตความเรงมีคาเปนลบ 
แสดงวาวัตถุนีม้ีการเคลื่อนที่อยางไร 
1. วัตถุเคลื่อนที่ชาลง   2. วัตถุเคลื่อนที่เร็วข้ึน 
3. วัตถุเคลื่อนที่อยางสม่ําเสมอ  4. วัตถุเคลื่อนที่เร็วข้ึนจากนัน้เคลื่อนที่ชาลง 
คําตอบ  1 
 

ขอ 2.  ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง  4 พฤติกรรม ความเขาใจ   
ก และ ข ขี่รถจักรยานไปตามถนนตรงในทิศ +x  ถาตําแหนงของคนขีจ่ักรยานทั้งสองในชวงเวลา
หนึ่ง เปนดังกราฟ  

 
 

จงพิจารณาวา ที่เวลาเทากับ 1t  ขอความใดตอไปนี้ถูกตอง  
1. อัตราเร็วของ ข มากกวาของ ก   2. ก และ ข มอัีตราเร็วเทากนั 
3. ข กําลังเคลื่อนที่ชาลง   4. ก นําหนา ข 
คําตอบ 4 
เฉลย  ถาพิจารณาความชนั ความชันของเสนกราฟ ก มากกวา ความชันของเสนกราฟ ข แสดงวา
อัตราเร็วของ ก มากกวาอัตราเร็วของ ข เมือ่พิจารณาตําแหนงของ ก และ ข ที่เวลา t1 ตําแหนงของ ก 
บนแกน x มากกวาตําแหนงของ ข แสดงวา ก นําหนา ข 
 

ขอ 3.  ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง  6 พฤติกรรม ความเขาใจ   
ก วิ่งจากหยุดนิ่งในแนวตรงเปนระยะทาง 50 เมตร ดวยความเรงคงตัว 1 เมตรตอวินาที2 อัตราเร็ว
สุดทายของ ก มีคาเทาใด 
1.    1 m/s  2.      2  m/s  3.     10  m/s    4.     50  m/s 
คําตอบ 3 
เฉลย  ใชสมการ 2v  = 2u + as2 = 0 + (2 × 1 m/s2 × 50 m) = 100 m2/s2  ดังนั้น v  = 10 m/s  
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ขอสอบเขียนตอบ 

ขอ 1.  ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง  2 พฤติกรรม การนําไปใช 
รถคันหนึ่งเคลื่อนที่จากจดุ ก ไปยังจุด ค ตามเสนทาง กขค ดังรูป 
 

 
  

ก. ระยะทางทีร่ถคันนี้เคลื่อนที่เปนเทาใด (1 คะแนน) 
ข. ขนาดการกระจัดของรถคันนี้เปนเทาใด (1 คะแนน) 
ค. ถารถใชเวลาในการเคลื่อนที่จากจดุ ก ไปจุด ข 4 วินาที และจากจุด ข ไป จุด ค ในเวลา 3 วินาที  
    อัตราเร็วเฉลี่ยของรถยนตในการเคลื่อนที่จากจุด ก ไป จุด ค เปนเทาใด (1 คะแนน) 
ง. ความเร็วเฉลี่ยของรถยนตในการเคลื่อนที่จากจุด ก ไปยังจุด ค เปนเทาใด (1 คะแนน) 
เฉลย   
ก. ระยะทางจาก ก ไปยัง ค             =   ระยะทาง กข + ระยะทาง ขค  

                 =  (9 m – 1m) + (7 m -1 m) = 8 m  + 6 m  = 14 m 
ข. ขนาดการกระจัดจาก ก ไปยัง ค =   [(กข)2 + (ขค)2]1/2 
                                                 =   [(8m)2 + (6 m)2]1/2 = 10 m 
ค. อัตราเร็วเฉลี่ย  =  ระยะทาง / เวลาที่ใช = ระยะทาง ก ข และข ค / เวลา กข และ ขค       
                             = 

s3s4
m14
+

= 2 m/s 

ง. ความเร็วเฉลี่ย  =  การกระจัด / เวลาที่ใช = การกระจดัจาก ก ไป ค / เวลา ก ไป ค  

   =  
s7
m10

≈ 1.4 m/s 

แนวการใหคะแนน 

ก.   หาระยะทางเทากับ 14 เมตร    1 คะแนน  

ข.   หาขนาดการกระจัดเทากบั 10 เมตร   1 คะแนน   

ค.   หาอัตราเร็วเฉลี่ยเทากับ 2 เมตรตอวินาที   1 คะแนน   
ง.   หาความเรว็เฉลี่ยประมาณ 1.4 เมตรตอวินาท ี  1 คะแนน   
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ขอ 2.  ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง  6 พฤติกรรม การนําไปใช 
วัตถุช้ินหนึ่งเคลื่อนที่แนวตรงตามแกน + x   ถากราฟความสัมพันธระหวางความเรว็และเวลาของ
วัตถุดังกลาวเปนดังรูป ถาเริ่มตน ( t  =  0) วัตถุอยูที่จุดกําเนิด 
 

 
 

คําถาม 
ก.  ความเรงของวัตถุเปนเทาใด (2 คะแนน) 
ข.  เมื่อเวลาผานไป 1 วินาที จงหาการกระจัดของวัตถุ (2 คะแนน) 
เฉลย 

ก.   ความเรว็ของวัตถุในแนวแกน x  เปลี่ยนจาก + 2.0 m/s เปน - 2.0 m/s ในเวลา 2 วินาที  

      ดังนั้น ความเรงของวัตถุ  xa =  
t

uv −  = 
s2

)s/m0.2(s/m0.2 +−−   =   - 2.0 m/s2   

ข.   การกระจดัของวัตถุที่ t = 1 s   หาจากพืน้ที่ใตกราฟรูปสามเหลี่ยม หรือหาจากสมการ 

       หาจากพืน้ที่ใตกราฟรูปสามเหลี่ยมจะได x  = 
2
1 × 1 s  × (+2 m/s)  = +1 m   หรือ 

       หาจากสมการ x  =  21
2

+ut at  จะได    x  = 22 )s1)(s/m2(
2
1)s1)(s/m2( −+  =  +1 m    

      ดังนั้น การกระจัดของวัตถุจากจุดกําเนดิมีขนาด 1 เมตรในทิศ + x 
 

แนวการใหคะแนน 

ก.   แสดงสมการถูกตองและแทนคา   1 คะแนน     
      หาความเรง xa เทากับ - 2.0 เมตรตอวินาที2    1 คะแนน     
ข.   แสดงสมการถูกตองและแทนคา   1 คะแนน     
      หาการกระจัดมีขนาด 1 เมตร  และทิศ +x  1 คะแนน     
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ขอ 3.  ผลการเรียนรูท่ีคาดหวัง 4 พฤติกรรม กระบวนการ 
จากการศึกษาการเคลื่อนที่ของรถทดลองโดยใชเครื่องเคาะสัญญาณเวลาบันทึกขอมูลลงบนแถบ

กระดาษ เมื่อวิเคราะหขอมูลบนแถบกระดาษ  พบวาอัตราเร็วของรถทดลอง (v) ที่เวลาตางๆ (t) เปน
ดังตาราง  
 

t  (× 
50
1 s) 0 2 4 6 8 10 

v (m/s) 0 0.15 0.32 0.45 0.58 0.75 

คําถาม 

ก.  จงเขียนกราฟระหวางอัตราเร็วและเวลา โดยใหแกนตัง้แทนอัตราเรว็ และแกนนอนแทนเวลา     
      (3 คะแนน) 
ข.  จากกราฟ ที่เวลาเทากับ 0.1 วินาที รถทดลองมีอัตราเร็วเทาใด (1 คะแนน) 
ค.  จากกราฟ รถทดลองมีความเรงเทาใด (1 คะแนน) 
เฉลย  
ก. ตัวอยางกราฟระหวางอัตราเร็วและเวลา 
 

 
 

ข. จากกราฟ ที่เวลาเทากับ 0.1 วินาที หรือ t =
50
5 s รถทดลองมีอัตราเร็วประมาณ 0.4 เมตรตอวินาท ี

ค. ความเรงของรถทดลอง = ความชัน = 
t
v
Δ
Δ = 

s
50
10

s/m75.0 = 3.75 m/s2 

แนวการใหคะแนน 

ก.    กําหนดสเกลบนแกนทั้งสอง   1 คะแนน   

       กําหนดจดุทั้ง 5 จุด    1 คะแนน    

       ลากเสนกราฟผานแนวจดุ (ไมเชื่อมจุด) 1 คะแนน   

ข.   หาอัตราเร็วประมาณ 0.4  เมตรตอวินาท ี 1 คะแนน 

ค.   หาความเรงประมาณ 3.7 เมตรตอวินาที2 1 คะแนน 


